

Милевская Ю.В.

## МЕДИЦИНСКОЕ СНАБЖЕНИЕ ПАРТИЗАНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В годы Великой Отечественной войны в партизанских отрядах остро стоял вопрос обеспечения санитарных частей медикаментами и хирургическим инструментарием. Ведь при отсутствии в отрядах медицинского имущества лечение больных и раненых партизан становилось почти невозможным. Командование отрядов, имевших тесную связь с подпольными группами и организациями, получало от местных врачей, фельдшеров, медсестёр, работавших в больницах, амбулаториях, аптеках, необходимое количество медицинского имущества. Под руководством подпольных обкомов и райкомов КП(б)Б и ЛКСМБ партийные, комсомольские, антифашистские организации и группы с помощью медицинских работников добывали и переправляли в партизанские отряды и бригады медикаменты, перевязочный материал, хирургические инструменты [5, с. 6].

Но, несмотря на активную помощь подпольщиков, этих медикаментов было недостаточно как по количеству, так и по ассортименту. До создания санитарного отдела при Белорусском штабе партизанского движения (БШПД) в марте 1943 г. нехватка медикаментов и перевязочного материала в партизанских отрядах ощущалась повсеместно.

Ещё более остро этот вопрос встал в связи с переходом партизан к активной боевой деятельности и попыткой захватчиков уничтожить партизанские формирования посылкой против них крупных карательных. Это заставило командование и санитарные части отрядов и соединений обратить особое внимание на пополнение запасов медикаментов и перевязочных материалов во время налётов на вражеские коммуникации, при разгроме гарнизонов, временном захвате населённых пунктов, имевших лечебные заведения – больницы, амбулатории, аптеки.

В создавшихся условиях особое значение приобрёл источник пополнения медицинского имущества партизан за счёт трофеев. Хотя, здесь следует отметить, что этот источник не терял своего значения на всём протяжении партизанской борьбы. Безусловно, трофейные медикаменты в какой-то мере помогали санитарным частям партизан, но с активизацией карательных экспедиций число раненых увеличивалось, а вместе с этим спрос на медикаменты и перевязочный материал возрастал, но их запасы быстро заканчивались. Полностью обеспечить медицинским имуществом в 1942 г. партизан Беларуси ещё не представлялось возможным. Но всё, что можно было в этом отношении сделать Центральный штаб партизанского движения (ЦШПД) и БШПД делали.

Во второй половине 1942 г. медикаменты часто пересылались согласно требованиям, приносимым связными партизан из тыла врага или отдельно посланными группами, отрядами, пробиравшимися через имевшиеся бреши в линии фронта. Так оказывалась помощь Северо-Западной группой ЦК КП(б)Б, оперативной группой БШПД при Военном совете Калининского фронта [8, с. 60].

Помимо основных источников пополнения запасов медикаментов, медицинских инструментов, перевязочных средств были и другие, характерные для определённых городов, населённых пунктов. Так, в г. Минске в годы оккупации работал химфармзавод, на котором действовала подпольная группа, передававшая партизанам большое количество медикаментов. По заданию Минского подпольного горкома партии зимой 1941–1942 гг. на заводе работала А.В. Бессман, которая через связных обеспечивала партизан разнообразными медикаментами. Значительное количество медикаментов передала партизанам подпольная группа станкостроительного завода г. Минска. Завод занимался ремонтом танков. Подпольщики забирали аптечки, которыми были укомплектованы танки и передавали их партизанам бригады им. Фрунзе [4, с. 175].

Больших усилий и мужества требовали хранение и передача накопленных медикаментов и лекарств в партизанские формирования. Существовала своеобразная цепочка, по которой шла транспортировка: медработники, подпольщики, партизанские связные. Если принять во внимание тот факт, что партизанское командование присылало подпольщикам заказы на необходимые им лекарства, то в цепочке добавляется в качестве начального этапа командование партизанских формирований, а в дальнейшем – начальники медико-санитарных служб формирований. В основном были задействованы все звенья, но иногда некоторые из них выпадали. Например, связные непосредственно у медработников забирали медикаменты и т.д.

Полученное медицинское оборудование всегда находилось при отряде и передвигалось с ним. Если имелись излишки медикаментов и перевязочного материала они в аптеке не держали-

лись, а прятались в засекреченных складах. За имущество отвечал аптечный работник; в его обязанности входило не только сбережение имущества, но и содержание его в строгом порядке, в таком, чтобы в любое время дня и ночи необходимая вещь могла быть найдена в самый короткий срок. Кроме того, оборудование должно было содержаться в таком состоянии, чтобы перед употреблением на обработку тратилось как можно меньше времени.

Большая часть хирургического инструментария, а ценный хирургический инструментарий весь (ценность определялась частотой употребления) находился у врача и в сумках санитаров, к которым санитаров относились также, как бойцы к своему оружию. На руках медперсонала находилось всегда большое количество перевязочного материала. Это обеспечивало возможность проведения срочных перевязок и операций в нужный момент [1, с. 15].

В первый период оформления медицинской службы партизан приходилось испытывать огромные трудности в деле обеспечения медикаментами и медицинскими инструментами. По мере активизации боевых действий, увеличения численности партизан быстро возрастала потребность в медицинском имуществе, но эффективно организовать его доставку советскому командованию вначале часто не позволяли объективные условия. Приходилось принимать самые срочные меры, полагаясь главным образом на местные возможности.

Партизанские врачи сами придумывали всевозможные заменители лекарств, изыскивали способы лечения, позволяющие преодолевать ощутимый дефицит медикаментов. Для обработки операционного поля готовили самогон из картофеля и зерна в перегонном кубе, крепость такой водки доходила до 90 градусов. Больным, страдающим авитаминозом, смазывали десны медным купоросом [7, с. 3]. А начальник санслужбы партизанской бригады № 64 им. Чкалова Минского соединения К. Крук, обморожения лечил повязками из ежового жира, а также использовал раствор дубовой коры для примочек [6, с. 72]. Активно использовалось торфолечение при травматических повреждениях и ранениях [6, с. 75].

Исходя из данных журнала партизанского госпиталя отряда «Борьба» бригады «Народные мстители» Минской области, который вёл начальник санитарной службы Л.А. Котляр часто приходилось пользоваться «лесными ресурсами», был период в 1942 г. когда вместо ваты употреблялся белый мох, стерилизованный предварительно кипячением на костре, на бинты шло бельё и самотканое полотно, кожный клей для повязок изготовлялся путём простого растворения еловой смолы в эфире. Основным материалом для шинирования и иммобилизации переломов, включая переломы бедра, являлась еловая кора достаточно эластичная в свежем виде и очень прочная после сушки. Использовались валериановый корень, кора крушины, ромашки, липовый цвет, сушёная малина и черника, цвет центурии, корень айра, цвет ландыша и т.д. Средства народной медицины находили самое широкое применение [2, с. 12].

Таким образом, снабжение партизан медикаментами шло разными путями. Но основную роль в этом играли подпольщики и связные. Так, медицинские работники Минского партийного подполья профессор Клумов Е.В., врачи Пилипушко М.Г., Прилуцкий С.А., Рыдлевский Д.С., Павлович В.И., Гирёнок И.В., Юшкевич П.М., Гудына В.И., медицинские сёстры Рубец В.Ф., Семашко Ю.И., Гулевич Е.Г., Сидорович А.И., фармацевты Фалевич Г.Г., Густарник-Ларина Л.Ф. и многие другие систематически передавали для партизанских отрядов лекарства, инструменты, перевязочные материалы.

Те, кто шёл в партизанские отряды старались взять с собой как можно больше медикаментов и разного инструментария. Например, врач Смолевичской больницы Тихомиров К.К. вместе со своим коллективом ушёл в бригаду, захватив с собой все медикаменты и хирургический инструментарий. Участковый врач Зареченского медпункта Ушачского района Вейнберг А.Л. 3 августа 1942 г. привезла с собой в отряд медикаменты, хирургический набор, шприцы, предметы ухода за больными, дезинфекционные средства. Так же поступили и врачи Шуба А.И., Полещук В.Н., Крюк И.К., Дудинская А.Н., Чернецкий А.А. и многие другие.

В связи с этим, возможно, выделить несколько основных источников пополнения партизанских отрядов необходимым медицинским имуществом:

1. Активная помощь подпольщиков, подпольных организаций и местного населения.
2. Трофейное медицинское имущество.
3. Самообеспечение медицинским имуществом из подручных средств.
4. Имущество, доставляемое в отряды и соединения из советского тыла.

Тесная связь партизанских соединений с центрами по руководству партизанским движением, местным подпольем, большая помощь местного населения, и, конечно, мужество, самих медработников создали все необходимые условия для проведения лечебной и профилактической работы среди партизан и населения партизанских зон Беларуси.

#### Литература

1. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны (БГМИВОВ), Инв. № 37973/7 – Личное дело А.Н. Журавской, военврача 2 ранга, начальника службы партизанской бригады им. Чапаева Минской области.
2. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны (БГМИВОВ), Инв. № 38126 – Личное дело Л.А. Котляра, начальника санитарной службы бригады «Народные мстители» Минской области.
3. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Фонд 1440. – Оп. 3. – Д. 878.
4. Залесский, А.И. Медико-санитарное обслуживание жителей партизанских зон Белоруссии в годы немецко-фашистской оккупации (1941–1944) / А.И. Залесский // Вопросы истории медицины и здравоохранения БССР: материалы 2-й научной конференции. – Минск, 1965. – С. 175–176.
5. Лебедев, Н.В. Помощь подпольщиков партизанским формированиям Белоруссии в организации медико-санитарной службы (1941–1945 гг.) / Н.В. Лебедев // Здравоохранение Белоруссии. – 1990. – № 7. – С. 5–9.
6. НАРБ. – Фонд 1450. – Оп. 2. – Д. 885.
7. Трофимович, Т. Скальпель – оружие победы / Т. Трофимович // Беларуская думка. – 2009 – № 6 – С. 1–5.
8. Якубовский, Н.А. Помощь советского тыла партизанам / Н.А. Якубовский. – Минск. – 1973. – 208 с.